

Методическая разработка единого классного часа, посвященного освобождению города Донского от немецко-фашистских захватчиков.

слайд 1

Цель:

воспитание патриотизма, чувства гордости за героическое прошлое своего народа.

Задачи:

1. Формировать историческую память и преемственность поколений на основе углубления знаний о Великой Отечественной войне.
2. Воспитать чувство благодарности и уважения к старшим поколениям, отстоявшим независимость Родины, уважения к ветеранам.
3. Расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне.

Оборудование:

Мультимедийное оборудование, выставка книг о войне, презентация.

Учитель:

слайд 2

Ребята, 13 декабря 1941 года наш город Донской был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Этой дате мы посвящаем наш классный час.

Ведущий 1.

слайд 3

22 июня 1941 года ранним утром без объявления войны, 153 немецкие дивизии, насчитывавшие 5 миллионов человек, полностью укомплектованных по штатам военного времени, имевших боевой опыт, самое современное оружие, перешли границу СССР. В это время фашистские самолеты бомбили приграничные города, артиллерия смешала с землей наши пограничные заставы.

1. В тот страшный день земля рванула в небо.
От грохота застыла в жилах кровь.
Июнь цветастый сразу канул в небыль,
И смерть, вдруг, оттеснила жизнь, любовь.

2. Надели гимнастёрки и шинели
Вчерашние мальчишки – цвет страны.
Девчонки на прощанье песни пели,
Желали выжить в грозный час войны.

слайд 4

3. Война, как ком, катилась по дорогам,
Неся разруху, голод, смерть и боль.
Осталось их в живых совсем немного,
Принявших первый, самый страшный бой!

4. В атаку шли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за добрый дом.
Чтоб защитить от ужасов фашизма
Права на жизнь, что рушились кругом.

слайд 5

Ведущий 2.

Началась тяжелейшая для нашей страны война, которая принесла неисчислимые потери в людях, превратила европейскую часть страны в развалины.

Война - жесточе нету слова.

Война – печальней нету слова.

Война –святее нету слова.

слайд 6

5. Мы про войну только в книгах читали.
Фильмы смотрели – и то замирали
В ужасе, гнев и боли сердца.
Вы не в кино, а в бою до конца
Насмерть стояли, спасая свою
Родину, город свой, дом и семью.
Все, что Вам дорого, любо и свято,
Что было в сердце любого солдата.

слайд 7

Ведущий 2. Великая Отечественная война. От Бреста, где война началась, до Москвы, где фашистов остановили, – 1000 км.

От Москвы до Берлина, где война окончилась, – 1600 км. Итого 2600 км... Это, если считать по прямой... 2600 км – это если поездом, то менее 4 суток, самолетом – примерно 4 часа... С боями, перебежками и ползком – 4 года! 4 года! 1418 дней. 34 тысячи часов. И 27 миллионов погибших соотечественников.

Ведущий 1. 27 миллионов погибших... Вы представляете себе, что это такое? Если по каждому погибшему из 27 миллионов в стране объявить минуту молчания, страна будет молчать... 43 года!

27 миллионов за 1418 дней – это значит, погибало 13 человек каждую минуту...

Вот что такое 27 миллионов на дорогах Великой Отечественной войны.

6. Боль войны - неподъёмная кладь. **слайд 8**
И большая людская беда!
Эту память у нас не отнять:
Никому! Ни за что! Никогда!
Эта память о прошлой войне
Не даёт нам покоя давно.
Наша жизнь дорога нам вдвойне,
Когда войны мелькают в кино!

Ведущий 2.

Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю страны, края, города. О них пишут книги, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передается из поколения в поколение и не дает померкнуть далеким дням и событиям.

Ведущий 1.

слайд 9

Военные события коснулись и нашего города. Фронт приближался к Подмосковию. В октябре 1941 года Тульский участок фронта, оборонявшийся 50-ой армией, стал одним из важнейших оперативных участков обороны советских войск на подступах к Москве.

7. После захвата врагом Орла, Мценска, Калуги над Тулой нависла непосредственная угроза. 25 октября в Туле вводится осадное положение. Прикрыть Сталиногорское направление было приказано 239-ой стрелковой дивизии полковника Г.О. Мартиросяна. **слайд 10 ,11**

15 ноября 1941 года дивизия, выгружаясь на станции Узловая, с ходу вступили в бой. Воины стойко оборонялись на рубеже Ильинка-Федоровка- Смородино, отбив все вражеские атаки.

Передовыми частями гитлеровцы заняли Люторичи и Епифань. К 18 ноября был выявлен замысел противника: прорывом на Венев обойти Тулу с юго-востока.

Донской опустел и затаился. Противник неоднократно бомбил город. Были разрушены Дом культуры имени Артема, вокзал на станции Бобрик-Донской, магазины и другие здания.

Во второй половине ноября 1941 года шли напряженные бои на подступах к Дедилову, Узловой, Сталиногорску, Донскому.

Мужественно сражались в районе Ильинка-Федоровка-Смородино воины-сибиряки 239-ой стрелковой дивизии полковника Г.О. Мартиросяна. Враг потерял 36 танков.

слайд 12

К вечеру 21 ноября противнику удалось захватить Узловую, а на следующий день, 22 ноября- Сталиногорск.

С выходом фашистских войск на Сталиногорск и далее на Спасское и Ольховец 239-я стрелковая дивизия оказалась отрезанной от основных наших войск связь с ней прекратилась. Дивизия в окружении вела упорные бои, сковывая до 4 вражеских дивизий.

За время боев с 22 по 26 ноября воины-сибиряки уничтожили до 8 тысяч фашистов, 41 танк, 5 самолетов, 43 орудия, 47 пулеметов, 74 миномета.

После прорыва из окружения, 239-ая стрелковая дивизия, сохранив боеспособность, вошла в состав 10-ой армии.

После отхода 239 стрелковой дивизии, обороняемый ею район Донской-Бобрик-Гора-Дубовое оказался в руках противника.

8. Через наш город потянулись воинские части врага. Наступило страшное время. На шахте №10 расстреляли комсомольца В. Гореликова. В деревне Михайловка замучили жену красноармейца Е. Калошину. В деревне Емановка они расстреляли колхозницу А. Лебедеву ее престарелую мать сожгли в доме. В селе Люторичи оккупанты расстреляли Виктора и Михаила Бочковых за то, что они оказались на улице позже установленного часа.

Снежно и холодно было в декабре 1941 года. Время освобождения приближалось, оно совпало с контрнаступлением наших войск под Москвой.

11 декабря 1941 года начались бои за освобождение города Донского.

1109-й полк 330-ой стрелковой дивизии полковника Г.Д. Соколова 11 и 12 декабря вел напряженный бой за Бобрик-Гору. С нее хорошо просматривалась окружающая местность, и в обороне противника она имела большое тактическое значение.

слайд 13

Здесь у фашистов было до 10 пулеметных точек-ДЗОТов с большими секторами обстрела. Здание музея они использовали как наблюдательный пункт, с которого велось управление артиллерийским и пулеметным огнем. Попытки наших взять Бобрик-Гору и деревню Дубовое успеха не принесли. К исходу дня 12 декабря удалось форсировать Дон. Гитлеровцы вынуждены были под угрозой окружения оставить Бобрик-Гору и отойти в сторону Сталиногорска.

слайд 14

Одновременно с 1109-м полком 330-й стрелковой дивизии южнее Бобрик-Горы в составе 1103-го, 1105-го, 1107-го полков вела бой 328-я стрелковая дивизия полковника П.А. Еремина. Дивизия имела задачу овладеть деревней Дубовое, городом Донским и в дальнейшем наступать в направлении Смородино. 11 декабря дивизия вышла на исходный рубеж для наступления. Завязались ожесточенные бои, которые продолжались 2 дня. В ночном бою с 12 на 13 декабря была взята деревня Дубовое, а к утру 13 декабря освобожден город Донской.

За время боев 11-12 декабря на подступах к Донскому противник потерял 800 человек убитыми и ранеными. За время пребывания в Донском немцы разрушили 12 действовавших и 6 строившихся шахт, 126 зданий, 192 дома, ограбили 1980 семей. Полному сожжению подверглись деревни Малаховка, Емановка, Задонье.

Ведущий 2.

слайд 15

8600 дончан за проявленную отвагу и воинскую доблесть были награждены различными орденами и медалями. Высшей степени отличия - звания Героя Советского Союза удостоены пятеро:

1. Владимир Васильевич Ваничкин
2. Владимир Александрович Молодцов
3. Виктор Кузьмич Пислегин
4. Григорий Филиппович Симанкин
5. Михаил Иванович Фролов

Ведущий 1.

слайд 16

Владимир Владимирович Ваничкин

В конце 1942 года ушел на фронт в 18 лет. В марте 1945 года взвод, которым он командовал, в исключительно трудных условиях одним из первых воинских частей форсировал водный рубеж реки Варта на границе выхода на территорию гитлеровской Германии. Высокую награду Орден Ленина и Звезду Героя Советского Союза он получил из рук Калинина М.И. в Кремле. После окончания войны работал в городе Донской.

Владимир Александрович Молодцов

В июле 1941 года капитан Молодцов был направлен под фамилией Бадаев в Одессу для руководства разведывательно-диверсионной работой в тылу врага.

Отряд, которым командовал он пускал под откосы эшелоны, поднимал на воздух склады, рвал связь, истреблял вражеских солдат и офицеров.

В 1942 году получил Орден Красного Знамени. 10 февраля 1942 года на конспиративной квартире его и двух его товарищей выдал предатель. 03 июля 1942 года отважного разведчика расстреляли. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

слайд 17

Виктор Кузмич Пислегин

В первые дни Великой Отечественной войны погиб на ленинградском направлении. Высокого звания Героя Советского Союза он удостоился за отвагу и мужество, проявленные зимой 1939 года в боях с белофинами.

Григорий Филлипович Симанкин

В апреле 1940 года ушел в армию. Война застала сержанта на Карельском перешейке. 08 июля 1944 года батальон капитана Симанкина получил приказ занять плацдарм на западном берегу реки Вуоксы. Бойцы заняли его и укрепились. Начался изнурительный бой. Воины плацдарм удержали, но он погиб. За этот боевой подвиг Григорию Симанкину присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

слайд 18

Михаил Иванович Фролов

В первые дни войны ушел на фронт. Свой подвиг он совершил в боях за Мелитополь. Отделение старшего сержанта Фролова вело бой с танками. Его ранило пулеметной очередью. Раздумывать было некогда, закончились гранаты и бутылки с горючей жидкостью. Михаил Фролов схватил противотанковую мину и с криком «За Родину!» бросился под гусеницу «пантеры». Танк закрутился на месте и замер. Высокое звание Героя Советского Союза ему присвоили посмертно.

9. Да здравствуют Отчества герои,
Отчизну заслонившие собой!
Ненастною и грозною порою
С врагом вступившие в неравный бой.

10. Вы вражеские силы победили,
Отчизны верные сыны,
Чтобы потомки в мире жили,
И чтобы не было войны.

11. Но помним по сей день героев мы тех,
Что храбро сражались за нас.
Не помянуть, не отдать честь им – грех,

слайд 19

Ведь каждый из них страну спас.

12. Нельзя забывать и про тех, кто ушел,
Жизнь отдал своей родине, дому.
Кто дело сделал, через путь свой прошел –
Свою жизнь отдал ради блага другому.

слайд 20

Ведущий 1.

Героически сражались с врагом жители города Донского на всех фронтах. Из 12.000 мобилизованных и призванных не вернулись домой 3.843 человека, то есть практически каждый третий.

Ведущий 2.

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
«Давайте, люди, никогда об этом не забудем.
Пусть память вечную о ней хранят об этой муке
и дети нынешних детей, и наших внуков внуки!»

13. Спасибо героям,
Спасибо солдатам,
Что мир подарили
Тогда – в сорок пятом!

слайд 21

Ведущий 1.

Фашистская Германия капитулировала в мае 1945 года.
Жители Донского отдавали глубочайшую дань воинам, погибшим в боях за свободу и независимость нашей Родины.
Праздник Победы в Донском начался в те минуты, когда по радио сообщили о капитуляции гитлеровской Германии.
В эту историческую ночь никто не спал. Люди выходили на улицы, всюду были слышны поздравления, взволнованные слова.
Дончане выражали глубочайшую благодарность всем воинам - победителям Советской Армии. Нет ни одной семьи, которой бы не коснулась та страшная война.

Ведущий 2.

Молодые и старые, взрослые и дети - все работали на износ и все делали для того, чтобы мы могли быть свободными и счастливыми. Мы будем помнить подвиг нашего народа.

14. Поклонимся великим тем годам
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны и рядовым,
Поклонимся и мертвым и живым.

слайд 22

Учитель:

слайд 23

Во всеобщей борьбе против «коричневой чумы» участвовали славные сыны и дочери всех народов нашей Великой страны. И мы гордимся этим, и постараемся быть достойными их подвига. В наследство от героев нам досталось невероятное богатство: мирное небо, радостный детский смех, лучезарные улыбки счастливых людей. В ответ нам необходимо сохранить память и признательность тем, кто сохранил нам нашу историю, наш народ, нашу страну.

Ребята, ведь тот, кто не помнит своего героического прошлого, не имеет и будущего. Я думаю, что сегодняшняя наша встреча коснулась сердца каждого.

Спасибо всем за участие.

слайд 24